

加快市场化改革根除银行乱收费

近年来,银行的各项收费激增一直备受争议,近日部分银行停办存折或对存折收取小额账户管理费,再度引发公众对银行“乱收费”问题的强烈关注。

此次虽提出“与人民生活关系密切的基本商业银行服务价格实行政府指导价或政府定价”,但除对人民币基本结算类业务有明确规定外,只提及由相关部委根据一定条件来制定,范围规定窄而模糊。

除规定实行政府指导价与政府定价的商业银行服务价格之外,其余均实行市场调节价。而此次最引发争议之处则在于,其规定提前30天或15天向相关部门报告即可提高市场调节价或设立新的实行市场调节价的服务收费项目。

除了报备制的护身符之外,此次并未明确规定不得收费的项目,更是为银行巧立名目“乱收费”大开方便之门。2010年,政府曾出台过一份该办法的修改意见稿,该稿曾明确规定7项不得收费项目,包括个人储蓄账户及个人银行结算账户的开户、销户不得收费。

据银监会数据,2011年前三个季度,中国的商业银行累计实现利润8173亿元人民币,同比增长35.4%,估计全年累计实现利润将超1万亿元,银行业近日被指比烟酒石油更“暴利”并不为过。

在银行明显强势的情况下,新规却仍明显地向银行一方倾斜,若新规一出,则银行收费合法化,而政府对其监管愈加强化,消费者除在新规实施前可提供基本不可能被采纳的意见外全然束手无策。

每当提及遏止银行“乱收费”,连带的话题必定有增加消费者话语权。若银行将消费者意见充分纳入考虑,自不会有“乱收费”之事。

银行“乱收费”的根源,正在其垄断地位。欲根除“乱收费”之源,必须加快银行业的市场化改革,开放银行业的市场准入,进一步提升商业竞争程度。

官员最需『理性』而非『文采』

株洲市房产局原产权处处长尹春燕因受贿罪于日前被判处有期徒刑8年。“双规”期间,她写了3300多字的悔过书。

倘若这位最有文采的女处长能够在牢狱中痛定思痛,真正给予头上的星空和心中的法律应有的敬畏,倒也不枉了满篇变调词,一纸悔过书。可是,正直与文采有时并不在一个人身上形成交集,离开了道德自律与权力监督,诱惑如妖姬的歌声一般难以抵抗。

株洲市房产局局长刘希山对尹的评价为:“败给了自己的大胆”。诚然,“胆子”太大,手中权力就容易滥用,这是既验之理。值得深思的是,尹为什么“胆子大”?大到知法犯法的地步?尽管她“有文采”,但恐怕荣膺“最有文采处级干部”,于她约束手中的权力也毫无裨益,换来的只是独犴之灾。

神话史诗《奥德赛》中,海妖的歌声摄人魂魄。英雄奥德赛深知,即使有最坚定的意志也难以抵御海妖的歌声。他命令水手们用蜡堵住耳朵,并让人把自己牢牢地绑在桅杆上。之后,航船顺利驶出海妖的领地,进入安全航道。

魅惑歌声难以抗拒,求生之道关键在于有没有一罐“蜡蜡”。对于手握大权的官员来说,各色利益如美妙无比的海妖歌声,总是诱惑着蠢蠢欲动的心魔。个人的道德操守,是一种基本的理性。然而,人人皆知走向诱惑的结局,却常常舍不得掩住自己的耳朵。所以“制度理性”更加重要。权力的迷津渡口,谁送去掩耳的蜡蜡?

瑞东

国家赔偿,让求偿路更平坦

公权力机构庞大,职责广泛,难免有疏失错漏,对无辜公民造成伤害。由公权力造成的伤害,一经确认,当由国家赔偿予以弥补。然而,现实中,常常是邻居搞了自家的枣,立马会“寻他说道”;而抓错人、断错案,却鲜有人具备向“公家”要说法的“秋菊之勇”。

2月10日,最高人民法院颁布《关于国家赔偿案件立案工作的规定》。国家赔偿申请不予受理,法院要出具决定书;对不予受理的给予程序救济……这项从15日开始施行的新规,可遏制法院以不予受理名义规避赔偿义务的行为。

这一司法解释,在新《国家赔偿法》奠定的基础上,使国家赔偿案件首先能“告进门”。如果从一开始就能顺利进入依法处理的渠道,“求偿难”将有望逐步破解。此外,司法解释还畅通了求偿渠道,规范了立案标准,完善了救济措施,进一步保障公民、法人等可能受侵害的合法权益。

回望国家赔偿之路,从1995年《国家赔偿法》实施,到2010年新《国家赔偿法》施行,再到农历龙年年初相关司法解释的出台,赔偿法律从无到有,制度设计从粗到精,赔偿意识从弱到强。我们看到,2001年,陕西少女麻旦旦“处女嫖娼”案,无辜关押两天受尽屈辱,最后却仅获74.66元的国家赔偿;2004年,湖北余祥林蒙冤坐牢11年平反昭雪,随后获赔“人身侵权赔偿金”25万余元;2010年5月,“河南余祥林”赵作海在媒体高度关注下获赔65万元……特别是新《国家赔偿法》实施后,首次规定了精神损害赔偿,特殊情况举证责任倒置,申请赔偿渠道更加通畅,刑事赔偿申诉数、决定赔偿数额较快上升,仅湖南一地,2011年全省法院就依法审结国家赔偿案件63件,决定赔偿327.68万元。一条渐趋平坦的求偿之路,正在我们脚下延伸。

国家赔偿,本身强调的就是国家责任、人权保障。保障公民合法权益的同时,限制公权力的滥用,不仅关系到个体在遭遇权力侵害时的救济,更关乎公权力的形象与公信。正是在这一点上,国家赔偿制度的变化,铭刻下权力与权利关系的一次次调整,记录下公民权利的日渐彰显,更反映出中国法治建设的不断进步。然而,这条路仍然很长。年初,广东深圳警方在东莞一家夜总会涉嫌黑人员的围剿行动中误杀一位“哥”,引来关于国家赔偿责任认定的争议。这也启示我们,面对不断变化的社会环境,面对不断高涨的权利意识,国家赔偿从程序到标准、从范围到落实,都还需要在公权与私权的互动中不断完善。包方

不办“校讯通”就不让报名

据2012年2月8日《南国都市报》报道,6日,海南省五指山市蓝先生来电反映称,自己小孩在五指山红星中学读初中,6日上午到学校报被告知要交50元办理“校讯通”业务,否则就不给报名。蓝先生知道后连忙打电话咨询省教育厅,得知办理“校讯通”并不在教育部门规定的收费范围内,“不办‘校讯通’就不让孩子报名上学,哪有这个道理?”蓝先生气愤地表示,“校讯通”应该由家长自愿办理,他认为学校是在乱收费。



禁止组织儿童救火理应成为常识

据报道,辽宁省新修订的消防条例近日由人大常委会审议通过,并确定于3月1日正式实施。该条例明确规定,禁止任何单位和个人组织未成年人参与火灾扑救。在此之前,已经有不少省份以地方法规的形式做出了类似规定。这些规定的出台,都赢得了舆论的高度赞誉,有人将之称之为立法“亮点”,还有人称赞是社会的“巨大进步”。

实际上,禁止组织儿童参与抢险救灾这样的观念,在现有法律中已有很好的体现。联合国《儿童保护公约》和我国的《未成年人保护法》,都明确规定未成年人享有生存权、发展权、受保护权和参与权,国家必须根据未成年人的身心发展特点,给予其特殊和优先的保护。最大限度确保儿童存活与发展的观念,也必然要求在灾情发生时,国家和公民都应该优先保护儿童。此外,我国法律中禁止招用未成年人,禁止安排未成年人从事过重、有毒、有害劳动或危险作业等条款,也都在未成年人与火灾之间筑起了防火墙。

可以说,禁止组织未成年人参与灾害扑救,无论从法律规定还是社会观念上看,都是不言而喻的事。儿童身心保护的普遍性、正当性和广泛性,应该从法律落到地面,在社会现实中得到良好的体现。

在一个走向正义和良道的社会里,儿童利益最大化的观念必然会逐渐融入社会生活的每一个方面。在未成年入保护问题上,地方法规重申某些常识固然非常有必要,但更重要的是通过执法、政府行为和具体实践中得到良好的体现。

禁止组织儿童救火、杜绝儿童街头乞讨、实行学生营养餐计划、规范校车运作等都是良好的表现。随着常识的不断丰富和持续深入,儿童也将真正成为整个社会都钟爱和守护的花朵。

事实上,无论“橡皮蛋”成为何的橡皮蛋,它性状发生巨大改变的原因是什么?食用这样的鸡蛋有没有健康风险?都是公众非常关心的问题。因此政府部门不应只是草草宣布一个调查结果,更应拿出令人信服的解释,打消公众的疑虑和担忧。关于橡皮蛋的形成原因,目前争议颇多,有专家认为,鸡蛋在长期低温等环境作用下,蛋黄、蛋白也可能变质凝固,可能会产生弹性。有专家认为,橡皮蛋是因为鸡饲料中棉籽饼的含量过高,有专家则认为橡皮蛋是因为饲料重金属含量过高,等等。这些观点貌似都很专业,但由于缺乏扎实的研究考证,缺乏足够的说服力,导致公众对橡皮蛋的认知非常混乱,由此,这就给“假鸡蛋”、“人造鸡蛋”等谣言的传播,以可乘之机。

据《武汉晚报》2月9日报道:2月8日,武汉光谷街头,正举行一场名为“举起你道德的皮鞭”的行为艺术,现场有一位女子用铁链牵着在地上爬的三位男士。据悉,这四位都是青年艺术工作者,从李阳家暴事件中产生了该活动的灵感。据组织者称,这一作品是为了呼吁男女平等。

平心而论,疯狂英语创始人李阳对其妻子实施家庭暴力是违法行为,理应受到舆论谴责和反对。然而,令人大跌眼镜的是,作为青年艺术工作者却错误地运用了艺术这一特殊的教育人方式,用所谓的“行为艺术”在大庭广众之下玷污了男女平等的真实含义。

作为具有教化人们思想转变的艺术,不管是“行为艺术”还是其他什么艺术形式,可以用其夸张的手法表现出具有深刻思想内涵的主题,以期达到教育和感化人们思想与心灵的目的。但是,决不能反其道而行之,采取人们通常所说的“以毒攻毒”的方法来表达不满的情绪或思想上的认识,更不能以艺术的名义对艺术教育人方式、感化人的本质进行曲解与利用。

用铁链把三个男人拴住,让三个男人趴在地上向前爬,让一女人在后面牵着。这场面着实具有画面感,也能够震撼人心的。可是如果不加任何解释的“行为艺术”,很难让人理解到这是提倡男女平等、反对家庭暴力的。最容易让人疑惑的是:这女的是“溜宠物”,还是对自己的个人实施“惩罚”?如果让人按此理解,那可是要犯大罪的了。试问:这样的“行为艺术”是真正的艺术吗?不是。它有着侵犯人权和侮辱人之尊严的两大嫌疑,而且让自己所祈求的男女平等失去了天平的砝码。男人对女人施暴固然不对,可我们也不能随意举起“道德的皮鞭”让男人成为女人的施暴对象。可以说,任何假借道德的名义都是极不道德的。

当然,我们不能说他们初衷是错的。然而,任何好的出发点还必须运用恰当地表现方式。如果方式和方法不对,就属于选择上的错误;如果选择错误,最终的结果将会适得其反,劳而无功,并且遭到人们的质疑和反对。

作为年轻人,尤其是自称是艺术工作者的年轻人,有社会担当是好事,理应给予鼓励。但是我们在鼓励的同时也要给予鞭策和帮助。通过此事,希望武汉的四位“行为艺术”表演者能够正确对待社会上人们的质疑与批评,切以此“行为艺术”为教训,在以后的社会但当中认真思索,精心提炼主题,准确运用艺术手段表达自己的心声、社会大众的心声。

郭喜林

学术评价怎能落入华夷之辩

有教授在媒体发表题为《学术评价,唯洋是举》的文章,批评我国包括哲学社会科学在内的学术评价中,存在着把参加国际会议、引用外国文献作为标准的“唯洋是举”问题。教授用笔非常委婉,所批评的现象也确实存在。不过,细读文章,发现其立论主要基于两点,一是国际会议的水准千差万别,甚至借“国际”之名行捞钱之实;二是哲学社会科学具有强烈的文化属性和社会属性,“国际”的东西并不见得靠谱。

笔者认为,教授的第一立论,偷换了“会议”和“国际会议”这两个概念。不管是国内,还是国外,会议的水准都是参差不齐的,借“国际”、“联合国”、“亚太”、“全国”、“中华”等名号开会以趁机敛财的各种会议不胜枚举。以此来批评“唯洋是举”的倾向,没有找准要害。毋庸置疑的是,在同样“真诚”追求学术的前提下,国际会议对于拓展我们的视野、提升我们的学术水平大有裨益。在这种情况下,承认“国际会议”的水准,有益于我们的学术评价。引用国外文献的情况,道理是一样的。

教授的第二立论,其实没有区别开学术研究的目的、内容与学术研究的方法和标准。不论是自然科学,还是哲学社会科学,学术评价都有一定的标准。就自然科学而言,其评价标准的国际化水平要高一些,这方面其实并没有“土洋”之分。就社会科学而言,其评价标准的国际化水平也是比较高的,在计量经济学、心理学等研究领域,基本上已经得到了各国学者认同的国际评价标准。当然,哲学、历史等人文科学有强烈的文化属性和社会属性,在研究目的和研究对象上,国际上存在着明显的分歧。但是,这并不妨碍对人文科学进行国际范围内的评价。因为,哲学、史学等科学,其研究内容是相对稳定的,其研究的逻辑框架是比较接近的,其研究的水准也有一些基本的评价标准,例如基础文献考证、研究逻辑框架等。如果某项学术成果违背了该领域所公认的评价底线,不论它是本国的,还是外国的,不论它打着什么旗号,恐怕也很难真正地“学术评价”扯上关系。

我认为,其实,从中国的国情看,相对于“唯洋是举”,“唯土是举”显得更不靠谱。当代中国学术评价存在很多问题——例如科研评估中的“利益共同体”上下勾结骗取纳税人的钱;学术评价中的“官本位”导致一线创新主体缺乏相应的资金支持,等等。客观地讲,不论是自然科学或者哲学社会科学,我国的总体学术水平都有待提高。在这种情况下,鼓励学术“开放”以促进学术“改革”,这在总体上是正确的。即使退一步讲,能够进行熟练翻译或者演讲的人,其学术素养更有可能要高一些,而不是低一些。试想,如果不是中外学术交流的发展,那种错把“蒋介石”译成“常凯申”的学术荒谬怎么可能出现呢?

在全球化的时代,在传媒高度发达的今天,不论是学术评价,还是社会评价,都很难在“土”与“洋”之间作出界限分明的划分。那种把中外之间的差异简单地归结为“土洋”对立,容易在狭隘的“华夷之辩”中走向自我禁锢,最终陷入民粹主义的泥潭。

『行为艺术』让男女平等失去了天平

郭喜林